



扫一扫，关注  
“解放路微平台”

齐鲁晚报

2016.5.31

星期二

# 解放路大社区

齐鲁晚报 解放路街道办事处 联办

## 打造“红领历山”

## 共筑魅力家园



在历山路社区，最被居民乐道的就是社区里的“红”。红色信念的教育和传承是社区的精气神，很多居民在家门口分享着心中难忘的光辉岁月。现在历山路社区最显著的特点就是这里有庄严肃穆的红色党员爱心墙、红色党史长廊、红色党史微展馆及红色影院。这是历山路社区的红色教育基地，这里被人们亲切地称为“红色大院”。



“红色历山”主题与“中国社区”相得益彰。本报记者 许建立 摄



党史微展馆里的光辉历程。本报记者 许建立 摄

本报记者 许建立  
通讯员 孙少萍

### 深挖社区资源 铸造“红领历山”

历山路社区于2011年改造完成，办公场所由原来的低矮平房，变身为现在1600余平米的社区居民活动方舟。居委会改造完成之初，社区中就活跃着部分喜爱传唱红色歌曲、学跳红色舞蹈的老党员。在社区组织的各项活动中，总是这些老党员积极参与，非常热心。居委会改造完成后，活动场所的设施更加完备、功能更加齐全，为大家提供了更加专业、便捷、舒适的活动阵地。也是这些热心的老党员，以他们对红色精神的忠诚、对红色文化的热爱，吸引了更多的社区党员群众参加到社区组织中来，投身到社区活动之中。在党员骨干们的带动下，在他们对红色精神的坚守下，我们的文体队伍不断壮大，活动形式也愈加丰富多彩。

不但在社区组织的各项活动中，这些老党员总是冲锋在前，积极投入，在平日的生活中，谁家有了困难，也是这些老党员，总能及时、无私地伸出援手，自觉在社区搭建起互帮互助的桥梁。

社区细心的工作人员还发现，我们社区中还活跃着几位爱讲红色革命故事的“红色故事大王”。他们真挚深情的讲述，使大家重温了那段光辉岁月，深切感受到革命先辈们舍身忘我的牺牲精神。左邻右舍、社区的孩子们，甚至居委会的工作人员都成为他们的忠实听众。为了让大家拥有更加直观的了解，有的党员甚至拿出自家珍藏的“传家宝”——军大衣、电话机、收藏版毛主席像章，还有奖状、入党申请书等，供大家学习交流。一时间，在这些老党员的带领下，社区

掀起了一股传讲红色故事、展示“红色传家宝”的“红色旋风”。

拥有这么宝贵的财富，为什么不深入挖掘，与更多的人分享呢？基于这样的思考，历山路社区迸发出了打造“红领历山”的想法。最终，在解放路街道党工委引领指导下，社区党委组织安排、社区党员充分发挥作用的合力下，街道投入10万元，建成由前言、红色党史长廊、红色党史微展馆、红色党员爱心墙及红色影院组成的红色教育阵地。

同时，为使更多的人，尤其是更多的中小学生、青少年能够更多地了解我们党的历史，接受红色理念的教育，社区组织喜爱并擅长讲红色故事的老党员成立了“红色故事会”，在我们的小区、社区讲堂，甚至去学校中，为孩子们传讲红色故事。

### 用红色引领楼院文化 用魅力凝聚人心

坚守着“红色引领”理念，打造了“红色大院”，社区以此为指导、为平台，不断丰富着“红色历山”的精神内涵。

社区红色大院的建成，让历山路社区红色文化真正得到了一次升华。新颖生动的党组织活动，吸引了驻区单位离退休老干部的加入，包括省监狱管理局、大众报业集团、省高院、省冶金厅等。他们的加入让社区党员队伍迈上了更高的台阶。通过不断加大宣传力度，微展馆广泛接待各行各业的参观者，开展爱国主义教育及红色传统教育，迄今已接待参观者超过5000人次。

依托社区设施完备、条件优越的活动场所，在社区老党员的带领下，通过社区的精心组织，社区的文体队伍迅速壮大，现在已经拥有了芭蕾舞队、民族舞队、京剧队、高跷秧歌队、广场舞队、乒乓球队等13支

特色队伍。

红色教育阵地建成后，伴随着一系列活动的开展，“红领历山”为更多的人所熟知。各单位领导及员工的参观后对“红领历山”赞不绝口。此外社区还专门制作了宣传册、海报等，登门拜访了驻区企事业单位，细致深入介绍社区红色文化建设，用真实、生动的事例，把红色理念强大的凝聚力、感召力呈现在大家面前，使众多驻区单位看到了社区党建工作的成果。同时，历山路邀请驻区单位进社区，无偿为驻区单位提供社区大礼堂、健身广场，及消防体验中心等设施的同时，深入加强了驻区单位与社区间的相互了解，密切了相互间的合作，逐步统一了共建社区的思想，建立了互助合作的纽带。

### 创区域化党建新格局 引领社区服务新气象

通过不断地沟通交流及开展的一系列活动，社区与驻区单位间加深了解与理解，寻找到了更多的工作交集，形成了共驻共建的区域化党建新格局。

广泛吸纳辖区机关、企事业单位党组织负责人、居民党员代表、党员民警进入社区党委，共同构筑共建协作的社区“大党委”。在驻区单位设置党建联络员，充分整合和共享利用社区资源，以双向服务、双向促进为目标，健全组织体系，建立协调有序的工作机制，将机关、驻地单位、非公有制企业、社会组织与街道、社区的党建工作有机结合起来，动员社会各方面力量共同参与社区建设，不断增强基层党建工作能力。现在，社区与驻区单位间已形成了思想工作联做，共育文明市民；社会治理联手，共建社区和谐；公益事业联办，共建社区服务；环境卫生联搞，共建优美环境；文体活动联谊，共倡文明新风；党建工作联创，共筑基



利用宣传栏讲述社区内单位的红色印记。本报记者 许建立 摄



红色大院里讲述长征故事。本报记者 许建立 摄

层基础的新型区域化党建格局。

以区域化党建为引领，成立了由社区“第一书记”、居委会干部、驻地单位负责人、党员群众代表组成的协商民主议事会，坚持民事、民议、民决，成功解决了社区各类大事小情100余件。

以区域化党建为抓手，组建起了公益服务组织网络，组织辖区18家企事业单位128名在职党员到社区报到，认领服务岗位；开展结对帮扶、便民服务、楼道革命等活动，帮助解决群众问题70余件，受到大家一致好评。为进一步拓展服务范围，借助与驻区单位共驻共建优势，社区组建了“彩虹维修”

和“医疗巡诊”两支服务队伍，为居民提供便捷的家电维修和上门巡诊服务。同时，开设“社区大讲堂”，邀请教育学者、法律专家、道德模范等授课，让更多的社区居民了解党的方针、政策、国学、法律、养生等知识，有效推进了居民素质提升。社区联合优品汇商业、青岛银行共同举办“爱心助残”慈善义演募捐筹集了2万多元善款，全部用于帮助残疾人事业。联合驻区单位举办“消夏晚会”、“孝老爱亲十佳和谐家庭表彰”、“先进党员事迹交流会”、“五一表彰先进工作者”等活动，大力弘扬社会主义核心价值观，传承优秀的传统文化精髓，共同促进精神文明建设。